

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Martes 12 de Junio de 1894.

Número 138

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 12 de junio.

Ha fallecido repentinamente el Teniente general D. Adolfo Morales de los Ríos.

El Ministro de la Guerra ha ordenado que se incorporen inmediatamente a las filas los Jefes y Oficiales del primer Cuerpo de Ejército que se hallan con licencia.

La mayoría de los periódicos de esta Corte, refiriéndose al fallecimiento del Sultán de Marruecos, dicen que parece desmentirse el rumor de que haya muerto envenenado.

Madrid, 12 de junio.

Se han sentido terremotos en un pueblo de la provincia de Almería, produciendo el derrumbe de varias casas y algunas desgracias personales.

También se sintieron temblores de tierra en Granada y en Guadix, sin que ocurrieran desgracias.

El Gobierno ha recibido noticias de que han salido con rumbo a Marruecos, algunos buques de guerra de las naciones extranjeras.

Los telegramas oficiales de Melilla aseguran que no ocurre la menor novedad en aquella plaza y en su campo.

París 12 de junio.

El gobierno francés ha dado orden para que dos buques y un aviso de guerra, crucen las aguas de la Argelia próximas a las de Marruecos.

Nueva York, 12 de junio.

Telegrafían al Herald desde Buenos Aires, que las fuerzas revolucionarias del Brasil sorprendieron, derrotándolas, a las del gobierno las que iban mandadas por los generales Pina y Congura; resultando 150 hombres entre muertos y heridos.

Ha sido hecho prisionero el señor Lorena, presidente del gobierno revolucionario de Desterro.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, junio 11, a las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, a \$15.70.
Cantones, a \$4.85.
Descuento papel comercial, 60 días, de \$1 a 4 por ciento.
Cambios sobre Londres, 60 días. (banqueros), a \$4.87.
Idem sobre París, 60 días. (banqueros), a 5 francos 18.
Idem sobre Hamburgo, 60 días. (banqueros), a 95.
Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 115, ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 98, a 25.
Regular a buen refinado, de 2 1/2 a 2 1/2.
Azúcar de miel, de 2 1/2 a 2 1/2.
Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.
Manteca del Oeste, en terceroles, a \$10.00.
Harina Patent Minnesota, a \$1.15.

Londres, junio 11.

Azúcar de remolacha, firme, a 12 1/2.
Azúcar centrifuga, pol. 96, a 13 1/2.
Idem regular refinado, a 10 1/2.
Moscado, a 12.
Consolidados, a 100 15/16 ex-interés.
Descuento Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.
Cuatro por ciento español, a 65 1/2, ex-interés.

París, junio 11.

Renta, 3 por ciento, a 100 francos 55 cts., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad intelectual.)

HOY 12 DE JUNIO.

A LAS 8: VIENTO EN POPA.

A LAS 9: EL DUO DE LA AFRICANA.

A LAS 10: LA COLEGIALA.

MARTES 12, A LAS OCHO.

Por segunda vez en la temporada la magnífica producción de George Oshet, traducción de G. Larraga.

FELIPE DERBLAY

(LE MAITRE DE FORGES)

El Sr. Roncoroni desempeña el protagonista.

EL SEÑOR DOLZ.

El viernes próximo se embarcará para la Península, en el vapor de la compañía trasatlántica francesa, *La Navarre*, nuestro querido compañero de redacción el señor don Eduardo Dolz, diputado a Cortes por el distrito de Colón.

El elocente Secretario del partido Reformista cumple así la formal promesa que hizo, de embarcarse en el primer vapor que saliese directamente del puerto de la Habana para las costas de España, después de su proclamación como diputado.

En nuestro apreciable colega de Pinar del Río, *La Alborada*, hemos tenido ocasión de leer, firmado por el señor Dolz, un Manifiesto al país, del que transcribimos a continuación las más importantes declaraciones:

“Voy a pedir al Gobierno, en nombre del país entero y con toda la entereza que justifican la justicia y el derecho, el cumplimiento de su programa colonial comprendido en el proyecto de reformas, que iniciando la creación de corporaciones locales con facultades propias, sienta la base de la administración del país por el país, único medio de que lleguemos a garantizar nuestra vida económica y a que cese el inmenso fenómeno de que siendo éste el pueblo más rico de la tierra, sea al propio tiempo el que se agita en medio de mayores dificultades y más constantes peligros, sobrepuestos a la prodigiosa fecundidad de la naturaleza los errores y las temeridades de los hombres.

Voy a pedir justicia para nuestros azúcares, nuestro tabaco en rama y elaborado y nuestros alcoholes, tratados por la Madre Patria en su suelo como extranjeros, desdichados en los conciertos con las naciones amigas, perseguidos y agobiados en el interior y en el exterior, necesitados de que se les rompan las trabas al salir, se les aseguren mercados internacionales y obtengan en el nacional cumplida reparación, para que no subsista el terrible ejemplo que la propia España da a los extraños al cerrar las puertas de la patria a nuestros productos, que son productos españoles.

Voy a pedir una ley de empleados que ponga término al festín de que es objeto la provisión de nuestros cargos públicos y a la inmundicia que corre a nuestra administración: el ingreso acreditando la aptitud y la probidad, la buena dotación, la imparcialidad mientras se cumple con el deber, la responsabilidad rápida y efectiva, el premio a la inteligencia y el celo demostrados y el nombramiento aquí por el Gobernador General de entre los españoles de una u otra procedencia; he ahí los requisitos que recomiendo a la necesidad de trocar la actual beca administrativa en que el país se consume, por un mecanismo sencillo y morigerado que permita alivio al presupuesto e impida que se defrauden sus mejores rentas.

Voy a proclamar en el seno de la Cámara con los más sonoros de mis acentos y la más íntima de mis convicciones, la necesidad imperiosa de que aquí reine la igualdad entre los habitantes del país, sin privilegios irritantes ni miserables sospechas, sin la dominación interesada de los unos ni el peligroso alejamiento de los otros, para que este

pueblo sea un pueblo de hermanos donde de la nacionalidad, emblema de las públicas franquicias, esté garantida por el amor y la gratitud, que son invencibles y formidables ejércitos.

Voy, en una palabra, a cumplir con mi deber y a merecer el aplauso del país.

He sido electo diputado por Colón y soy representante de la Isla toda; pero nací en el seno de esta ciudad (Pinar del Río) y tengo por este título derecho a creerme representante natural de esta provincia, a considerarme Diputado por la Vuelta-Abajo, así como vosotros, todos sus habitantes, sin distinción alguna, estais en el caso de mirarme como vuestro mandatario y vuestro representante, de tal modo, que os creo en la posesión de facultades para exigirme toda suerte de responsabilidades en el ejercicio del cargo que voy a desempeñar y para dirigir hacia mí todas vuestras iniciativas y peticiones, pues representante de la Isla, entiendo y quiero serlo muy especialmente de la hermosa porción en que nací, tanto más amada cuanto más abatida se encuentra por el infortunio y la desgracia.

Me despido de vosotros, moradores de este suelo férax y digno de mejor suerte, en la confianza de que he de poder ser útil a esta región por cuyos intereses sabré luchar con valor y con constancia; os exhorto a continuar llevando a cabo la obra de rehabilitación en que habeis dado tan brillantes pasos; y os ruego que mireis siempre un defensor decidido y leal en quien por el sentimiento, la voluntad y el afecto quiere y puede llamarse

Vuestro diputado,
EDUARDO DOLZ.

A despedir a nuestro distinguido correligionario acudirán el viernes a la Machina numerosas comisiones de la Junta Central del Partido y del Oireulo Reformista, y de los comités locales de esta ciudad.

También llegarán con ese objeto a la Habana, comisiones de los Comités Regionales de Pinar del Río y Matanzas; y el señor D. Melchor Becerra, presidente del Comité Reformista de Holguín, y que se halla accidentalmente en esta ciudad, ha recibido del Comité Regional de Santiago de Cuba el expreso encargo de representarlo en el acto de despedir al diputado por el distrito de Colón.

TELEGRAMAS.

Ayer mismo fué contestado por el Excmo. Sr. Gobernador General, el telegrama que el Sr. Ministro de Ultramar le pasó preguntándole acerca de lo que se adeudaba por atenciones pendientes hasta fin del mes actual.

El Sr. Intendente interino, había telegrafiado asimismo ayer al Sr. Ministro, encareciéndole la urgencia de atender a ese asunto; por cuyo motivo confía en poder abonar dentro de la presente semana, los haberes del mes de marzo, y acaso poco después lo correspondiente al mes de abril.

El Sultán de Marruecos.

Anoche nos comunicó el telégrafo el fallecimiento de Muley-Hassam-ben-

Mohamed, Sultán de Marruecos. Débase esta muerte a una violenta enfermedad, como dice la mayoría de los despachos, débase a un asesinato, análogo al del anterior Sultán de Turquía, si no en los medios de realizarlo, en el fin, el hecho innegable es que el sucesor del Profeta, la majestad Sheferiana ha dejado de existir; que le sucede el más querido de sus hijos, y que el Mogreb se halla amagado de una tremenda guerra civil, en previsión de lo cual la diplomacia empieza a concertar su acción, nuestra patria envía a Tánquer dos buques de guerra y apresta en Andalucía algunos millares de hombres, y todas las miradas se dirigen a ese vasto imperio, queriendo investigar lo porvenir.

Muley-Hassam-ben-Mohamed llevaba sus cincuenta y seis años de edad con apacible arrogancia y la fanática satisfacción del creyente y sacerdote. Candillo y padre, mezcla feroz de altanería y despotismo, lo mismo ha sabido encarcelar y ceñir con férreas argollas al Kaid remisó ó tacaño, que elevar hasta los peldaños del trono a cualquier esclavo adquirido en los mercados de Taflete.

Cautivaba ciertamente verle recibir su corte en el recinto de su serrallo en Fez. Era entonces el árabe engreído y apuesto, señor y Dios de sus siervos, autócrata que lleva espuelas y aureolas para mover y deslumbrar a los rebaños humanos sometidos a su régimen.

Mulato cetrino, ginele en yegua ligera del Gharb, destacando su apacible semblante en un marco de sedosa barba, sombreada va en su brillo de ébano por las canas que despuntan, precedíanlo en su marcha esclavos nubianos; corceles de guerra, animosos y bizarros, le escoltaban, y una banda de servidores y palaciegos formaba su largo y vistoso séquito. Nadie diría al verle que acababa de inmolar a doscientos servidores atletas de la desgracia, cuyas cabezas, colgadas de escarpas, señalan al viajero que transita por los caminos de Mogador ó de Marruecos, cuánta es la inelencuencia de aquel bárbaro fastuoso y bien oliente.

Temperamento linfático nervioso, con sacudidas de furia ó de fiera, ha deslizado su vida entre la dulce enervación del harem y los ímpetus de su codicia y de su mando. De mozo fué gran devoto del sensualismo, y por tal plano hubiera dejado rodar su vida si consejos facultativos no le hubiesen contenido hace algunos años.

Veintiséis hijos tenía de sus esposas y concubinas; en su harem vegetan y se consumen por docenas las mujeres más hermosas de sus dominios. Por la valad y señora de su alma y de su albedrío es una arrogante circasiana, de tez nacarada y suave, que hace algún tiempo le regaló el jefe de los creyentes, respetado y querido Padischad de Turquía.

Esta mujer altanera y con la plenitud de los treinta años, ha logrado dominar a Muley-Hassam, por su talento, astucia y cultura. Tiene educación a la europea, habla el francés, y lo que parece raro..., el español, y ha aspirado, con visible ambición, a que el sucesor y heredero del amo fuese su hijo Abdelaziz, mancebillo tierno y mulato que vive a la sombra y bajo la enseñanza de su inteligente madre.

Y a fe que la favorita de Muley-Hassam, según lo que nos refiere el telégrafo, ha logrado su objeto, destruyendo los naturales derechos del primogénito Muley-Hamed, joven de veinticuatro años, aguerrido y curtido en varias campañas, de gran popularidad en los reinos de Fez y de Marruecos, querido de las bandas militares más afectas a la persona del Emperador y hombre que, al decir de cuantos le han hablado y le conocen, lleva en la sangre más energía que su padre.

De los hermanos del Sultán, dos de ellos, Muley-Abd-er-Rhaman y Muley-Arsid, residen en Fez, y tanto ellos como sus hijos gozan de una pensión no muy pingüe, que paga el Tesoro del Sultán, sin que entren para nada en palacio ni se vieran con Muley-Hassam más que los viernes, cuando acudia con la comitiva a la Mezquita.

El hermano menor, Muley-Ali, y un sobrino, hijo de Muley-Abd-er-Rhaman, residen y mandan, respectivamente, en las ciudades de Marruecos y de Fez.

Muley-Hassam era en su aspecto grave y majestoso, como si estuviera poseído de la importancia de su doble papel de rey y de pontífice, sucesor del Profeta, de quien descendía. Sus ojos eran negros, grandes y de expresiva mirada; los rasgos de su fisonomía morisca, adornada por los rizos de su barba negra, entre los que brillaban algunas canas, revelaban que corría por sus venas, unida a la sangre árabe, sangre de la raza negra. Ofrecía su semblante a un mismo tiempo revelaciones de extraordinaria firmeza y cierta vaga sombra de melancolía y de cansancio.

Edmundo de Amicis, que tuvo ocasión de verle durante la recepción de un embajador de Italia, describelo así en su interesante libro *Marruecos*:

“Un jaique blanco como la nieve le caía desde la cabeza a los pies; el turbante lo llevaba cubierto por una alta capucha; los pies desnudos y metidos en babuchas amarillas, y el caballo era de gran alzada y blanquísimo, con los arros verdes y los estribos de oro.

Toda aquella blancura y aquel amplio y largo jaique le daban un aspecto sacerdotal, una gracia de reina y una sencilla y amable majestad, que correspondían admirablemente a la gentilísima expresión de su semblante.

Su actitud airosa, la mirada así como entre preocupada y alegre, su voz baja y monótona como el murmullo de un arroyuelo, y todo el conjunto, en fin, de su persona, tenía un no sé qué de sencillo y femenino, al par que solemne, que inspiraba una simpatía irresistible y respeto profundo.”

Por virtud de la intolerancia que reina en el imperio de Moghreb, el carác-

CHOCOLATE AMATLLER.

BARCELONA.

CASA FUNDADA EN 1800.

40 MEDALLAS EN RECOMPENSA DE SUS BUENOS PRODUCTOS.

Preciosos regalos en cada media libra que se compre en las principales tiendas de viveres.

Receptores: J. Balcells y Cp., S. en C.

Depósito principal: Obispo 31. Habana.

1-3a

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS

PRECIOS POR CADA FUNCION.

Grillé 1º, 2º ó 3º. piso, sin entrada.....	0 25
Idem, con entrada.....	0 50
Palco 1º ó 2º. Id., sin entrada.....	1 00
Idem, con entrada.....	1 50
Luneta ó butaca, con entrada.....	0 40
Asiento tertulia con entrada.....	0 25
Id. paraiso con entrada.....	0 50
Entrada general.....	0 25
Id. a tertulia ó paraiso.....	0 15

El jueves 14 del corriente, beneficio de D. Manuel Areu, con un escogido programa.

PRECIOS DE ENTRADA.

Palcos principales de 1º y 2º piso, sin entradas.....	2 00
Grillé de 1er. Id. sin entrada.....	2 00
Idem de 2º. Id., sin entrada.....	2 50
Palcos de 3er. piso, sin entrada.....	1 50
Luneta con entrada.....	0 80
Asiento de tertulia con entrada.....	0 50
Idem de carteras con entrada.....	0 40
Entrada a tertulia.....	0 30
Idem a carteras.....	0 20
Entrada general.....	0 60

La Empresa se reserva el derecho de alterar los precios de entrada.

GRAN TEATRO DE TACON.

Gran Compañía Dramática Española dirigida por los primeros actores LEOPOLDO BURON y LUIS RONCORONI.

C 900

8 0

ter de jefe religioso es el más importante de los que reúne el sultán. Si se apartara el emperador de la ortodoxia del Islam ó no mostrara su respeto á las doctrinas de Mahoma, estallaríala revolución que le arrojaría del trono ó que, por lo menos, podría comprometer gravemente su soberanía.

Muley Hassan observaba con todo rigor las prácticas de la liturgia musulmana. Como toda su corte, se levantaba á las tres de la madrugada, lo mismo en invierno que en verano, hasta hacer la primera oración, no volviéndose á acostar después durante la mañana.

Cuando el sultán terminaba su oración, su capellán le leía un pasaje de Bokheri, el célebre teólogo musulmán, que es, á los ojos de los marroquíes, la mayor autoridad religiosa después de Mahoma. Luego se ocupaba en los negocios públicos y en ejercicios militares.

El sultán ha tenido muchas veces ocasión de ejercitar la energía que le caracterizaba. Con frecuencia se ha visto precisado á marchar al frente de su ejército para volver á la obediencia á las kábilas rebeldes, y en estas expediciones ha mostrado un valor á toda prueba y grandes dotes militares.

Hace pocos años dirigió sus tropas contra la comarca de Suss. La provincia de Haura, una de las más ricas y florecientes de Marruecos, fué arrasada por los soldados de Muley Hassan. Quienes intentaron defender sus hogares, fueron pasados á cuchillo. Las mujeres y los niños quedaron reducidos á la esclavitud, vendiéndose á ocho y diez pesos, y los que pudieron escaparse de la razzia se retiraron á las montañas, para salvar, por lo menos, la vida.

Estas sangrientas jornadas se repiten constantemente en el imperio durante la época de percibir los tributos, que no pueden obtenerse de muchas kábilas por otro procedimiento. El Monarca ha desaparecido. La muerte, eterna niveladora, ha destruido su existencia; pero las costumbres bárbaras de ese pueblo lunático no desaparecen con Muley Hassan, todavía han de pasar muchos años para que la civilización penetre en ese pueblo inculto y dulcifique sus bárbaras tendencias y torpes costumbres.

Telegramas de adhesión

He aquí los dirigidos por la "Sociedad de Escritores de la Isla de Cuba," al constituirse, al insigne poeta D. Gaspar Núñez de Arce, Presidente de la "Sociedad de Escritores y Artistas de Madrid" y al notable estadista y también reputado escritor señor don Ignacio Mariscal, Ministro de Relaciones Exteriores de Méjico:

Gaspar Núñez de Arce, Madrid.

Al constituirse la "Asociación de Escritores" de la Isla de Cuba, saluda fraternalmente á la que preside el insigne poeta gloria de las letras castellanas.

A. Sánchez Bustamante.

Secretario Relaciones Exteriores, Méjico.

Brillante Asociación Escritores Habana, después magnífico banquete Teatro Tacón, acordó por aclamación, saludar conducto mío, digna Asociación de Escritores Mejicanos.

A. C. Vázquez.

FOLLETIN. 17

LA AHIJADA DE LAGARDERE

SEGUNDA PARTE DE
CADENA DE CRIMENES.
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR
PAUL MAHALIN.

(Esta obra, publicada por "El Cosmos Editorial" se halla de venta en la "Galería Literaria," de la señora viuda de Pozo é hijos, Obispo 65.)

(CONTINUACIÓN.)

—Ya voy, señor, ya voy... No hay necesidad de ponerse hidrófobo... Si eso os ocurriese á menudo, sería preciso advertir á las gentes... Os pondrían en observación, tan cierto como en cada regimiento de línea no hay más que un cabo de gastadores.

Cuando el señor Bonginier quedó solo, extendió la mano hacia la *Gaceta de los Tribunales*.

—¡Oh, oh!—murmuró.—¡Oh, no! ¡Qué significa el tic-tac de ese molino de palabras...! ¡Habría fallado el golpe...! ¡Votemos, ¡Voto á bríos, veamos pronto!

Y leyó lo siguiente con avidez:
"Nos escriben de San Germán:
"Uno de los atentados más atrevidos de estos tiempos ocurrió anteaayer por la noche, en Carrière-sous-Bois, en el

VAPOR-CORREO.

Hoy, martes, á las seis de la mañana, salió de Puerto Rico para esta el vapor *Buenos Aires*.

NECROLOGIA

DON FEDERICO DE MADRAZO.

El cable acaba de anunciarnos el fallecimiento, ocurrido en Madrid, del renombrado pintor D. Federico de Madrazo, que no obstante haber nacido en Roma (el 9 de febrero de 1815) como su hermano D. Pedro, era, al igual que éste, una legítima gloria nacional.

Pintor de cámara de Fernando VII su ilustre padre, D. José de Madrazo, trasladóse á Madrid cuando solo contaba cuatro años su hijo mayor, pudiendo por ello emprender éste su educación artística en la Academia de San Fernando, y estudiar al propio tiempo Humanidades y Ciencias con Luis de Mata y Araujo, Alberto Lista, José Musso y Valiente y Antonio Gil y Zárate. Hizo D. Federico rápidos progresos en sus estudios, sobre todo en los artísticos, á que se consagró, como lo acredita el haber terminado á la edad de catorce años un cuadro representando *La Resurrección del Señor*.

A los diez y seis años de edad, y cuando ya por su genio se había hecho notar en Madrid, emprendió su primer viaje á Francia, pudiendo examinar en París todas las escenas que encierran sus museos. No estuvo empero ocioso allí, pues pintó dos retratos, el del barón de Taylor y el de Ingres, célebre pintor. Estos retratos se pusieron al público en 1832, y desde entonces no tuvo D. Federico de Madrazo suficiente tiempo para hacer todos los que se le encargaron.

Colocado, pues, en una posición independiente, cimentada en su mérito, la vez del verdadero arte fué superior á la del lucro, y abandonando los retratos, buscó terreno más espacioso á su ambición de gloria, emprendiendo desde luego la composición de un cuadro histórico. El asunto escogido para tamaña empresa fué *El Gran Capitán recorriendo el campo de Cerñola*. Aun subsiste la impresión que produjo este cuadro en la Exposición de la Academia del año 1836.

Madrazo pasó nuevamente á París, mereciendo los más altos elogios de la prensa francesa y varias medallas de oro, así como la distinción de que se le encargase un cuadro para el Museo Histórico de Versalles.

En 1840, se trasladó á Roma, donde debía definitivamente fijar su gusto y su escuela. El primer cuadro de Madrazo en Roma fué *Las santas mujeres en el Sepulcro de Cristo*. Para comprobar el mérito indisputable de esta obra basta recordar la frase con que la calificó Overbeck, quien declaró que "era la obra más bella en su género de cuantas había visto hacia muchos años."

De regreso en España terminó gran número de obras de carácter religioso ó histórico. Pero lo que más enalteció su nombre fué su justo crédito como pintor de retratos. Innumerables son las obras de este género que ha producido su pincel.

El trabajo literario más importante de Madrazo es su *Historia de la Pintura en el siglo XVIII*.

Madrazo ha sido primer pintor de Cámara de la reina Isabel; poseía la gran cruz de la Orden americana de Isabel la Católica, era Caballero de la

sitio llamado el *Pabellón de los faisanes*, inmueble dependiente del castillo de Saint Pons, y situado en el extremo del parque de éste, en uno de los costados de la media luna, conocida bajo el nombre de *Bola del rey*.

"Este pabellón está habitado por el guarda general del señor de Saint Pons.

"Habiendo sabido unos malhechores que el guarda tenía en su poder una cantidad considerable, perteneciente á su amo, producto de la venta de la leña cortada en el parque, como hace todos los años, entraron á eso de la media noche en la planta baja del pabellón, merced, según se supone, á una llave falsa, hecha sin duda, *ad hoc* por un molde tomado de la abertura de la cerradura, porque no se nota en la puerta ninguna clase de fractura.

"Los malhechores eran cuatro.

"El que parecía ser el jefe de la expedición, llevaba—según la declaración del guarda—una careta negra, con caídas de seda del mismo color.

"Advirtamos, de paso, que este guarda no es otro que un antiguo agente de seguridad, el señor J. P.; quien dejó en la Prefectura los mejores recuerdos de inteligencia, actividad y energía, bajo el sobrenombre de *Mano de Hierro*.

"Sabido es que estos valientes empleados tienen la costumbre de no dormir más que con un ojo.

"Despertado por un ligero ruido, fe-

de Carlos III, oficial de la Legión de Honor, Caballero de la Orden de la Corona de Prusia y de otras. Era Presidente de la Academia de San Fernando, director del Museo, profesor de la Escuela Superior de Pintura, individuo de la Academia de San Lucas de Roma, de la Real de Bellas Artes de Bélgica, etc. En las Exposiciones celebradas en París en 1838, 1839, 1845 y 1855 ganó diferentes medallas de tercera, segunda y primera clase; en las nacionales obtuvo justísimos premios, y en 1861 representó á España en el Congreso Artístico y Literario europeo celebrado en Amberes.

El Cuartelillo.

Invitados por el Sr. D. Miguel Díaz Alvarez, Concejal Inspector de Obras Municipales, hemos visitado el Cuartelillo de Bomberos Municipales, situado en la calle de Egipto esquina á Sol, para examinar las obras allí realizadas.

Anoche invadió el local un número considerable de distinguidas damas que acudieron con objeto de contemplar el aspecto de aquel y de presenciar la prueba de la salida de las bombas que se verificó con rapidez admirable. La señora Rodríguez de Tío recitó con este motivo dos inspiras poéticas.

El costo de las obras ha ascendido á unos \$1,400, según nuestros datos; pero representa una suma mayor, que no ha habido necesidad de invertir, porque el Sr. Díaz, de acuerdo con el Alcalde, aprovechó de los almacenes de útiles del Ayuntamiento todo cuanto pudo para lograr la economía sin regatear en nada á los beneméritos bomberos municipales el derecho á tener una obra digna de sus valientes y humanitarios esfuerzos.

La entrada al Cuartelillo parece la cámara de un vapor. Sobre la puerta de entrada y en el centro de una claraboya existe un potente foco de luz eléctrica que ilumina espléndidamente el local, y al centro del techo, que es de cielo raso, hay pintada por un bombeo una alegoría de salvamento de incendio.

Adviértese en todo que en la construcción ha dominado el gusto y el aseó. Debajo del piso de ladrillos se han hecho caños para el desagüe. El centro está ocupado con las bombas y carretes, y al fondo del cuartelillo hay construido un baño con duchas y un retrete interior. En los altos están los cuartos que sirven de despacho y de alojamiento á la guardia del cuartelillo que por todas partes recibe ventilación y luz.

Felicitemos al Sr. Alcalde Municipal, al Sr. Díaz Alvarez, que emprendió esta obra de reforma mencionada, y á los bomberos municipales por haberse realizado aquella de la manera que hemos referido.

DEMOGRAFIA DE LA HABANA

ABRIL 1894.

Durante el mes de abril fallecieron en esta ciudad 510 individuos, de estos eran: blancos, 341; negros, 82; mestizos, 63; y asiáticos, 24. De Cuba, 360; de la Península, 102; de Africa, 16; y de otros países, 32.

Las enfermedades que han causado mayor número de víctimas son: tuberculosis pulmonar, 90; afeciones del corazón, 64; viruelas, 42; enteritis, 35; pulmonía, 28; meningitis, 26; tetano infantil, 23; cojera infantil, 16; cáncer, 15; perniciosas, 11; afeciones del hígado, 11; nefritis, 10; difteria, 8; fiebre tifoidea, 3; alcoholismo, 8; fiebre amarilla, 5; muermo, 3; y el resto de otras enfermedades y accidentes.

Por barrios.—San Lázaro y Pueblo Nuevo, 89; Villanueva y Atarés, 40; Jesús del Monte, 37; Peñaiver y Pilar, 35; San Nicolás y Chavez, 33; Arsenal, y Ceiba, 29; Punta y Colón, 27; Guadalupe y Dragones, 20; Paula y San Isidro, 22; Santo Ángel y San Juan de Dios, 20; Templete y San Francisco,

te, que dormía en el primer piso, saltó del lecho, cogió un revólver, y desde lo alto de la escalera intimó á los intrusos á que se retiraran.

"Viendo que se negaban, no vaciló en hacer uso de su arma.

"Dos bandidos cayeron mortalmente heridos.

"El tercero, aunque gravemente herido en el brazo derecho, tuvo aun fuerzas para salir al campo y escapar.

"El cuarto—el hombre enmascarado—siguió á este último en su huida.

"Al amanecer, el Sr. J. P. hizo prevenir á la autoridad.

"El juez de paz, el comisario de policía y la gendarmería de San German, se trasladaron en seguida á aquel sitio.

"El juzgado de Versalles llegó durante el día.

"El habil jefe de seguridad se presentó también por la tarde.

"Resulta, desde luego, de la información abierta, que los dos desgraciados que han pagado con la vida su criminal tentativa, no son otros que los hermanos Bob y Jack Snail, títeres ingleses establecidos, la víspera aún, en el campo de feria de las Barracas.

"El tercer ladrón, el herido, sería su hermano mayor Tom.

"Los tres habían abandonado aquella misma mañana las barracas, después de haber despedido al *gracioso* ó paga-

17; Tacón y Marte, 15; Santa Clara y Santa Teresa, 14; Vives y Jesús María 14; Monserrate y San Leopoldo, 16; Vedado, 7; Casa Blanca, 6; San Felipe y Santo Cristo, 4; Príncipe, 3, y sin procedencia, 36.

Los nacimientos incriptos durante el mes de Abril han sido 350, de estos 314 blancos, 19 negros y 17 mestizos.

Comparando los nacimientos con las defunciones resultan 160 individuos en contra de la población general, 47 en contra de la raza negra, 46 en contra de los mestizos y 83 en favor de los cubanos blancos.

Los anteriores datos son tomados de los cuadros que publica la *Crónica Médica* de esta ciudad.

BRINDIS DEL SR. VAZQUEZ

Con mucho gusto publicamos el que pronunció en el Banquete de Escritores efectuado en el gran teatro de Tacón, el Sr. D. Andrés Clemente Vázquez.

(Al ponerse de pie el orador, es vivamente aplaudido.)

Señores: Profundamente agradezco al Sr. Presidente que se haya dignado invitarme á decir unas cuantas palabras, en medio de muchos de los representantes de la distinguida y culta prensa de esta Isla. Mi deber y mi deseo es ofrecer á esa prensa dignísima, un saludo muy cordial, en nombre de los ilustrados escritores mexicanos, y dirigir desde aquí al periodismo y á la literatura de Méjico, el más cariñoso reencuentro, de parte de los literatos y de los periodistas de Cuba.

La suerte me favorece, de un modo singular y extraordinario, permitiéndome simbolizar en mi modesta personalidad, el abrazo fraternal de dos pueblos liberales, y como liberales, progresistas, de nuestro Continente.

Hace más de veinte años que tuve necesidad de abandonar—aunque no para siempre—las bellas costas cubanas, y cuando apenas habías dejado de contemplar mis llorosos ojos, las colinas enajadas de pal-

merales y de cocoteros, de la tierra de Saco y de Varela, el imponente Pico de Orizaba, me hizo sentir las primeras sobrias impresiones de que se encontraba saturada la historia del Anáhuac.

A poco comencé á militar en las filas de aquella tremenda prensa de combate, en donde eran los apóstoles del venerable Benito Juárez, hombres gigantes que se denominaban Zarco, Prieto, Riva Palacio, Mariscal, Ramírez; y vi que un español ilustre, el conciliador periodista D. Anselmo de la Portilla, como porta-estandarte de la nobilísima política del precario General Prim, no predicaba otra cosa que el absoluto olvido del cruento pasado de las discórdias, y recomendaba á diario, con frases que parecían las fervorosas y audaces oraciones de un misionero, el más puro, desinteresado y profundo amor entre Méjico y España. (Aplausos.)

Terminada la guerra que tuvo por origen la convención Tripartita de Londres, fué el admirable héroe de los Castillejos, el primero en solicitar, por parte del Gabinete de Madrid, la reanudación de relaciones diplomáticas con el Gobierno de Méjico, y pocos años después, cuando las dianas de todos los cuarteles y fortalezas, y las campanas de todas las Iglesias mexicanas, festejaban los primeros rayos aurorales del 16 de septiembre, día solemne en que la República de Méjico tomó un puesto de honor entre las naciones independientes y soberanas, el pueblo de la capital de la república se enteró con asombro y con inusitado júbilo de que los primeros balcones encorcinados con los colores de grana y guinda, habían sido los de la Legación Española. (Aplausos.)

El eximio Ministro don Feliciano Harroros de Tejada, fué aclamado; y en seguida como por mágico arte, subidos los alfileres sobre las caretas de los cañones, se apresuraron á entrelazar con los pabellones nacionales, colocados en los arcos de Triunfo, la bandera soberbia de Palayo y de Palafox; aquella bandera que, cual el arriño, había pasado sin mancharse por el lodo de las depredaciones mazaristas, y que como la salamandra, había ascendido por los espacios de la honra, hasta el cielo de la gloria, sin quemarse, ni romperse, entre las llamas apocalípticas de Námancía, Sagunto, Gerona y Zaragoza. (Aplausos.) Por eso, cuando llegan los aniversarios del 2 de mayo y de otras etapas sublimes del hispanoheróismo, la prensa mexicana los conmemora

SIGUE EN TODO SU APOGEO EL ABANICO BOUQUET. EL PREDILECTO DE LAS DAMAS.



Bonito, Elegante y Ligero.

PRECIOS: Bouquet para señora, plateado... \$ 1.20
Bouquet para señora, en colores... \$ 1.00
Bouquet para niña, en colores... 0.80

Especialidad en abanicos para caballeros.

LA COMPLACIENTE LA ESPECIAL EL JAPON
Habana 100. Obispo 99. San Rafael 13.
M. CARRANZA.

C 225

5a-12 1d-33

so, que ha sido oído ante el juez instructor.

"El coche que les servía de medio de locomoción, ha sido encontrado en lo más espeso del bosque entre Carrieros y el pabellón de los Faisanes.

"Habían desenganchado los caballos, que han debido servir para la fuga de los supervivientes.

"Estos, Tom Snail y el enmascarado, son activamente buscados, así como dos mujeres, que acompañan, con los tres ingleses, el personal del teatro de las *Dislocaciones divertidas*, y de las cuales la una es conocida entre los saltimbanquis bajo el doble apodo de la *Ahijada de Lagardere* y de la señorita *Fina España*, tanto á causa de su belleza original, como en razón de su destreza en el manejo de la espada.

"Sea de ello lo que quiera, el atestado continúa.

"Nos apresuraremos á tener al corriente de lo que resulte á nuestros lectores.

"Por hoy, nos contentamos con anunciar, para terminar que el guarda J. P. ha sido muy felicitado por su valiente comportamiento, por el Sr. Saint Pons, su amo, por los magistrados instructores y por el jefe de Seguridad.

XX.

HEREDERA DE QUINIENTOS MILLONES!
Cuando el señor Bonginier acababa la lectura de este artículo, Eusebia entró á anunciarle:

Señor, un individuo llamado Marignan desea hablarlos.

—¡Marignan! Que entre... Llega con oportunidad.

El amante de Sergina Gravier se presentó en traje de viaje, con la cartera pendiente de uno de sus hombros y el abrigo al brazo.

Sin pronunciar una palabra el antiguo abogado le indicó con el dedo la *Gaceta de los Tribunales*.

El visitante hizo un gesto de gran filosofía.

—¡Qué queiréis!—replicó.—*Errare humanum est*. Los más ilustres conquistadores tuvieron su Waterloo. Fatalidad. *Ananké*: Lo que está escrito está escrito...

No en nuestro *canards*, por ejemplo. Los hay que cloquean, la verdad; como Baran, el de *Varietés*, es susceptible de cantar los *Hugonotes* y *Guillermo Tell*.

—¡Como!... Los dos Snail... El dinero del pabellón del guarda...

—Dos de los Snail han muerto, esto es cierto; el tercero tiene un brazo roto, esto es patente; el dinero del pabellón del guarda se nos ha escapado, esto es incontestable...

—¡Pero quien es quien ha matado á Bob y á Jack! ¿Quién es quien ha roto á Tom uno de sus remos! ¿Quién es quien ha hecho que se nos escapen de entre las manos los escudos del señor Saint-Pons?

(Continuando.)

y festeja como glorias propias; y por las calles de México se canta el himno de Riego, y miles de labios mexicanos pronuncian los nombres de Doz y de Velarde con aquel santo respeto en que parece que el espíritu humano se pone de rodillas. (Aplausos.)

Desde entonces se establecieron sinceras y entusiastas corrientes de simpatía entre la madre y la hija, entre España y lo que se había llamado Nueva España; hija más cariñosa y alicia por el amor y la concordia, por el mismo interés, por el arte y por la ciencia, que cuando se desarrollaban en otros siglos los tiempos de la colonización.

Como se conoce en México la literatura española, lo mismo la más antigua que la moderna ó contemporánea! Al lado de los ritmos divinos de Calderón y Lope, se estudian y saborean los encantos poéticos de Quintana, Nájera de Arce, Campoamor, Zorrilla ó Espronceda; se aplauden los dramas del Shakespeare del Manzanares, y se repite, comenta y celebra cuanto produce esta moderna literatura cubana, tan simpática y deliciosa, en donde hay filósofos como Varona, oradores como Montero, pensadores como Sanguily, cronistas como Valdivia, Varona Marías, Pichardo y Fontanille; poetas como Luisa Pérez de Zambrana, Lola Rodríguez de Tió y Nieves Xenes; críticos como Justo de Lara y José Silverio Jorjín; publicistas como Escobar y Arcerite; economistas como Ricardo del Monte y José de Armas y Céspedes.

En cambio, en publicaciones de tanto mérito como *El Figaro*, *La Habana Elegante*, el *Diario de la Marina*, *El País*, *La Unión Constitucional*, *La Lucha* y *La Discusión*, se ven á menudo escritos excelentes de Riva Palacio y Díaz Mirón, de Peza y del Duque Job, de Altamirano y Adalberto Esteva. La dulce *Leonela*, de Nicolás Heredia, engalana algún aristocrático *bulvar* de las damas mexicanas, y en las veladas de los literatos de México, heridos por el otoño decadentista, se aspiran, como gotas de bálsamo celestial, las trovas byronianas del melancólico Casal. (*Muy bien!*)

En este campo de impresiones literarias entre Cuba y México, entre México y España, ha tenido una poderosa é innegable intervención é influencia, mi distinguido amigo, el Sr. D. José E. Triay, dirigiendo notables correspondencias, durante quince ó veinte años, á los principales periódicos de aquel hermano país, como *El Monitor Republicano*, *El Federalista* y *El Bien Público*.

Vosotros, señores, que constituís la prensa; solís la fuerza. El periodismo moderno, como diría Castelar, es la idea, la luz de la misma luz. El periodismo es la paz, la concordia, el pensamiento educado y organizado dentro de los moldes de la opinión general. Pudiendo derribar, solidifica. Pudiendo ultrajar, regenera. Como la savia del sándalo, su sangre derramada perfuma y limpia la mano del heridor. Hace muchos lustros que los mecánicos y los químicos se entretienen en inventar monstruosas armas de guerra, y terribles sustancias explosivas; pero la prensa, que es el Congreso de los delegados de la humanidad, resuelve y manda que no sea la pólvora quien decida las cuestiones sociales, sino el derecho.

Permita el cielo que esta naciente pero ya brillante sociedad de escritores, sea la más hermosa garantía de la felicidad de Cuba. Si queréis, podéis hacerlo, porque en las postrimerias del siglo XIX no hay soberanía que sobrepuje á la de esos periódicos que son álas del pensamiento, eco de las diferentes doctrinas, quejidos de las víctimas, protestas de los menesterosos ó sentencias de los sabios.

Si me lo consentís, yo desearía que esta reunión acordada en la primera sesión que celebre, dirigir por el cable dos saludos: uno á la eminente Asociación de escritores de Madrid, esplendoroso centro del periodismo hispano-americano, y otro á la Prensa asociada de México, la más notable y conspiciosa, ó por lo menos la más cercana y ligada á nosotros en el mundo literario y científico de la inspirada raza latina en el Mundo de Colón. Me ofrezco á ser el intérprete del último, y al quedar tranquila mi conciencia, y enorgullecida mi inteligencia, podré retirarme á soñar en un porvenir glorioso para México y España, contemplando á Cuba como á una perla de la diadema de la dicha, ó como á un altar surgido del Paraíso, para que aquí eternamente se abraza en la anciana Europa y la virginal América; en donde las musas derraman flores, en torno de la siempre dignificada bandera española, y en cuyo seno los meditatores encuentran razón, los jurisperitos justicia, los artesanos trabajo, las mujeres respeto á la virtud, los desvalidos amparo, y los estadistas libertad. (Aplausos.)

Cuba disfruta hoy de una prensa tan cul-

ta, independiente y libre, dentro de las instituciones vigentes en España, como la más libre, independiente y culta de las naciones democráticas. Yo os lo declaro alborozado, sin lisonja. Pero Cuba lo merece, porque Dios así lo ha querido, según lo quiso en su adorada patria adoptiva, haciendo poner en el suelo de ambas, alfombras infinitas de verde y mullido césped, y mandando encender por las noches en el purísimo cielo que las cobija, en premio de sus sacrificios, de sus heroísmos y de sus virtudes, las más hermosas estrellas de todo el firmamento. (Calurosos aplausos.)

LA VIRUELA.

El Alcalde Municipal ha participado al Gobierno Regional, la existencia de un caso de viruela, en la calle de Compostela número 150.

SE NOS REMITE

Sr. Director del *DIARIO DE LA MARINA*. Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Ruego á Vd. que, si lo estima oportuno, dé publicidad en el acreditado y popular periódico que dirige á las adjuntas líneas. Por ello le quedará agradecido su atto. S. S.

Q. B. S. M.
José Carbét.

Son varias las personas que me vienen preguntando si he presentado al Gobierno mis últimos estudios sobre proyectiles, y con el fin de satisfacer esa curiosidad me dirijo al público por este medio.

El año próximo pasado con motivo del conflicto ocurrido en Melilla, ofrecí de nuevo mi invento al señor Capitán general de esta Isla, quien, muy atento conmigo, y accediendo á mis deseos, nombró una comisión técnica para que examinara los modelos de granadas de mi invención.

Reproduje al efecto el que hace siete años presenté en la Península y además un modelo nuevo, y al pedir que acerca de ambos emitiese informe la comisión, se me dijo que solo la técnica de Madrid podía darlo.

Entonces me dirigí, con nuevos modelos de proyectiles al señor Ministro de la Guerra, y éste, por conducto de su Secretario, me indicó que me presentara al señor Capitán general de esta Isla ó al señor Comandante general de Artillería, con los problemas y las claves de mis granadas. Esto lo había hecho yo antes de dirigirme al señor Ministro y se me contestó como dejo dicho, que sólo en Madrid podía emitirse informe.

Al Ministerio de la Guerra presenté dos modelos de granadas; uno de ellos para ser arrojada por la impulsión de la pólvora, y cuyo agente explosivo era la dinamita. El que suscribe cree que este invento es totalmente desconocido, y está dispuesto á realizar la construcción de las granadas, lo mismo que á dispararlas en cualquiera pieza, antigua ó moderna, que se halle en buen estado; siempre que previamente se le permita acotar su calibre.

José Carbét.

NOTICIAS MILITARES.

GUARDIA CIVIL.
SUBINSPECCIÓN.

A la Capitanía General. Se cursa instancia del Teniente Coronel D. Aquilino Lunar que solicita licencia para la Península.

A la misma autoridad, se cursa instancia del sargento Celestino Alonso Prieto, que solicita á meses de licencia por enfermo para la Península.

Se cursa instancia del guardia Lorenzo Moliner que solicita presentarse á oposición para cubrir vacante en la Academia Militar.

Se cursa instancia para informe del soldado Castor Petianer que solicita pase al Instituto.

Se dispone la baja por regreso á la Península del capitán D. Emilio Ruiz de Alejos.

Se dispone la id. por id. del Capitán D. Ignacio Sierra Rico.

Se remite pasaporte para la Península á favor de la familia del cabo Marcelino Brabo.

Id. para id. á favor de la familia del cabo Juan Zamora.

Se concede renovación de compromiso al sargento Basilio Manso las Heras.

Id. al id. Bartolomé Ruiz Cabrera.

Se concede permiso para contraer matrimonio al cabo Elias Marín Precioso.

Se cursa á la Subinspección de Sanidad Militar instancia del guardia José Francisco Zavaleta que solicita reconocimiento facultativo.

Se conceden 15 días de permiso para asuntos propios al sargento José Alonso Marcos.

Se concede amalgama al guardia de la Comandancia de Matanzas Baldomero Gobzalvo.

Queda eliminado del cuaderno de traslaciones al cabo Vicente Altaben Figueras.

Se ordena el alta en la Comandancia de Santa Clara del licenciado del Obrero ingresado nuevamente Ildefonso Cavannas Esquirós.

CORREO DE EUROPA

ALEMANIA.
EL CÓLERA.

Berlin, 5 de junio.—El *Moniteur del Imperio* dice, que á consecuencia de la aparición del cólera en la Silesia prusiana, las autoridades han dispuesto que se publique semanalmente un boletín anunciando el número de casos que ocurran en cada distrito.

Noticias de la frontera prusiana en la parte del Este manifiestan que los casos de cólera van aumentando. En Mislowitz el hospital está lleno de enfermos del cólera y se han construido edificios provisionales para recibir los nuevos casos que ocurran.

AUSTRIA-HUNGERIA.
LA CRISIS HÚNGARA.

Londres, 5 de junio.—El corresponsal en Viena del *Daily News* dice, que el Dr. Wikerie es dueño de la situación en Hungría. Todos los hombres políticos á quienes el emperador ha llamado para formar un nuevo ministerio, han rehusado. Los liberales están muy descontentos con la negativa del emperador á crear los necesarios magnates para pasar la ley del matrimonio civil.

Buda-Pesth 5 de junio.—La crisis en Hungría aún continúa, pero todo inclina á creer que concluirá con la vuelta del Dr. Wikerie como presidente del consejo de ministros.

DESAIRE IMPERIAL.

Viena, 6 de junio.—Se comenta mucho la noticia de que el emperador Francisco José volvió la espalda en la estación de Buda-Pesth, á los Condes de Apponyi y de Szapary, á M. Ugron, jefe de los radicales, y á otros miembros caracterizados de la oposición, que habían acudido á aquel lugar á recibir á S. M.

Es cada vez más viva en la opinión la hostilidad contra la dominación del partido llamado católico y contra la tendencia de la corte de Viena á involucrarse en la política interior de Hungría.

FRANCIA.
ACUSACIÓN CONTRA UN GENERAL.

Paris, 6 de junio.—Ayer interpuso un diputado al Gobierno acerca de un artículo del *Figaro*, según el cual un general del ejército francés ha declarado que Francia no puede sostener una guerra con Alemania. El diputado interpelante (Pascual Grosseset) manifiesta que ese general debe ser Galliffet.

El ministro de la Guerra ha negado vivamente el aserto, protestando contra él, pues el general Galliffet, dijo, es incapaz de haber declarado lo que se supone.

ITALIA.
CRISIS MINISTERIAL.

Roma, 6 de junio.—A consecuencia de la exigua mayoría (11 votos) obtenida en la Cámara por el presidente del Consejo, señor Crispi, al proponer el nombramiento de una comisión encargada de estudiar los medios de reducir los gastos de la Administración Civil, hoy anunció el jefe del Gabinete que

éste había presentado su dimisión al rey, quien se había reservado el derecho de aceptarla ó no.

CORREO DE LA ISLA.

PINAR DEL RIO.

Por la Administración de Hacienda de esta provincia, han sido nombrados escribientes temporeros de la misma, D. Félix Lancis, D. Antonio Raymat, D. Juan Michelena y D. Luis Piñeyro, los cuales disfrutará del haber de cuatrocientos pesos anuales cada uno.

—Los vecinos del Barrio de Tsironas presentarán muy pronto una instancia al Sr. Alcalde Municipal, pidiéndole el traslado de la Escuela, á las inmediaciones del establecimiento del Sr. Escofet, verdadero centro del citado barrio.

—Después de conferencia tenida con el digno Gobernador Provincial, ha regresado á su Término nuestro apreciado amigo D. Mariano Alesanco, Alcalde Municipal del Mariel.

—Al Alcalde del barrio primero de Luis Lazo, se le han presentado varios padres de familia en queja, porque desde que tomó posesión el maestro nombrado, no ha dado clases un solo día.

MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español.—Se cotizaba á las once del día: á 118-117 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban á \$ 5.95 y por cantidades á \$ 5.97.

CRONICA GENERAL.

El conocido abogado de esta capital D. Miguel Antonio Noguera, ha trasladado su estudio al número 103 de la calle de Villegas.

Esta mañana entró en puerto el vapor mercante nacional *Francisca*, procedente de Liverpool y escalas, con 6 pasajeros y carga general.

Esta tarde celebrará sesión el Consejo Administrativo de esta Región.

Se ha autorizado á D. Juan B. Carrion para rehabilitar su título de agrimensor.

A D. Marcos Aurelio Carvajal, se le ha expedido título de Peito Mercantil.

Ha sido aprobado el presupuesto del "Asilo General de Enajenados," para el ejercicio de 1894 á 95.

Por el Gobierno Regional se ha dispuesto que el Ayuntamiento de San José de las Lajas forme la correspondiente terna para cubrir la vacante de Segundo Teniente de Alcalde, por fallecimiento de D. Santiago Echezarreta, que ejercía dicho cargo.

Al Presidente de la Diputación Provincial se remiten los datos de las recaudaciones de los meses de marzo, abril y mayo, hechas por el Ayuntamiento del Aguacate.

Se ha trasladado al Alcalde Municipal de San Antonio de los Baños, para su informe, la queja producida por don Pascual Lenzina, contra el Secretario de aquel Ayuntamiento, que denegó la exhibición del padrón vecinal.

SUCESOS.

TENTATIVA DE SUICIDIO.
D. Rafael María Castellanos y Prado, natural de Güines, maestro de instrucción primaria y vecino de la calle de Pape Antonio número 29 Guanabacoa, trató de poner fin á sus días, disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

El lesionado se hallaba recogido en la casa donde cometió el hecho, y está ciego é hidrocefalo.

MAGELLANURA

En la Estación Sanitaria de los bombros fue asistido á las once de la noche anterior, D. Manuel Pardo Viña, jornalero y vecino de la calzada de Vives número 174, de la magulladura del dedo pulgar del pie derecho, la cual le causó una de las ruedas de una carreta de recoger la basura, en momentos de acudir á vaciar en ella una canasta de aquélla.

HERIDA MENOS GRAVE

D. José Sanjurjo y Robles, dependiente de una bodega del mercado de Colón, fue asistido en la Casa de Socorro de la primera demarcación, de una herida menos grave en el muslo izquierdo, la cual se causó con un cuchillo en ocasión de hallarse cortando taaajo para la venta en el establecimiento.

DISPAROS

A causa de dos detonaciones, al pasear de arma de fuego, escuchadas en el callejón de Bernal, hubo la consiguiente alarma, sin que apesar de las verificaciones practicas las por la policía se pudiera venir en conocimiento de quienes fueron los autores.

De tres á cuatro de la madrugada de hoy unos individuos que supuso el Celador de uno de los barrios de San Lázaro, venían del Torcón del referido barrio, hicieron tres disparos de arma de fuego á varios individuos de la clase de color, no habiéndoles causado daño é emprendieron enseguida la fuga.

HURTOS

D. Juan Fojo y Durán, vecino de una fonda de la calzada de José del Monte, participó al Celador de dicho barrio que de su habitación le habían hurtado diez y siete centenes, diez doblones, un escudo, diez pesos plata y un reloj de oro con leontina del mismo metal, ignorando quien fuera el autor.

CIRCULADOS

Los Celadores de los barrios de Pañalvar, Pania, Santa Clara, Santo Cristo, Jesús del Monte y villa de Güines, detuvieron á seis individuos que se hallaban circulados.

MARINERO ASFIXIADO

El 9 del actual y á bordo del vapor mercante nacional *Francisca* que hacía la travesía de Liverpool y escalas para este puerto, y que entró en la mañana de hoy, narrete, ha fallecido el tripulante Angel Fernández, asfixiado por la máquina de dicho buque.

RIFA CHIFFA

El celador del barrio de Marte, auxiliado del vigilante número 135 sorprendió en una cuartería de la calle de las Animas y perteneciente á la número 25 la de Pararagrandia, una banca de lotería asiática titulada *Para Pío*, y una repartición á la *Rifa Chiffa*, ocupando 66 billetes de la primera y 7 papalatas de la rifa. En los momentos de la sorpresa había en el local gran número de individuos que no pudieron ser detenidos, quedando allí el astático Víctor Achom, que fué puesto á disposición de la Diputación del Sr. Juez del distrito.

Asociación de Ingresos Personales

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.
SECCION DE INSTRUCCION.
SECRETARIA.

Desde el día 10 del actual queda abierta la matrícula del curso perteneciente al segundo trimestre del actual año, en las asignaturas siguientes: *Leotura, Escritura, Gramática, Geografía, Historia, Arithmetica elemental y superior, Teoría de Libros, Arithmetica Mercantil, Inglés, Francés y Dibujo Natural*.

Los interesados en expedir en esta Secretaría de 21 á 24 de la noche todos los días no festivos, desde la fecha indicada, previa presentación de los recibos de la cuota mensual del mes en que se solicitan.

Las matrículas de las clases se efectuarán el día 15 del actual, y el día 7 de Junio de 1894.—El Secretario, P. Torrens. 76-7 5a-7

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.
SECCION DE FILARMONIA.
SECRETARIA.

Desde esta fecha quedan abiertas las matrículas para las asignaturas de *Síntaxis, Piano, Brindarías y guitarra*, desde principio de las clases el día 18 del present.—Habana y Junio 13 de 1894.—El Secretario, Joaquín Quintanal. 7-24 1a-12 2a-13

¡ATENCIÓN, ATENCIÓN!

El sábado empezó la realización de esta casa y de un almacén de sedería.

¡EL SABADO! ¡EL SABADO!

\$ 50,000 DE ARTICULOS DE SEDERIA Y QUINCALLA SE LIQUIDAN POR LA CUARTA PARTE DE SU VALOR

Aprovechar esta ocasión, que esto no se ve todos los días. EL SABADO EMPEZO.

Gran sedería, "La Felicidad"

NEPTUNO 65, entre Galiano y San Nicolás.

IMPORTANTE NOTA.—Toda persona que compre algún artículo, se le regalará hilo de máquina del número y marca que desee.

La Felicidad, Neptuno núm. 65

